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清远市住建行业安全生产“百日攻坚”

行动方案的通知

各县（市、区）住建局，市属工程各安全生产主体责任单位：

近期，我市住建行业接连发生两起一般生产安全事故。事故的发生以生命的代价为我们敲响了警钟，表明我市住建行业安全生产形势仍十分严峻，也充分说明我们在安全生产监管中存在着思想认识不足、主体责任不落实等突出问题。为有效遏制行业安全生产事故事态抬头，我局决定组织开展安全生产“百日攻坚”行动，并制定了《2019年清远市住建行业安全生产“百日攻坚”行动方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
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公开方式：主动公开

2019年清远市住建行业安全生产

“百日攻坚”行动方案

为切实加强我市住建行业安全生产监管，坚决遏制生产安全事故抬头，我局决定从即日起至6月底在全市开展安全生产“百日攻坚”行动。为保障本次行动能有序开展并取得实效，特制定本方案。

    一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立安全发展理念，坚持依法监管、改革创新、源头防范、系统治理的原则，持续推进安全生产教育培训体系、风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系、安全生产信用体系、安全生产责任体系“四体系”建设，有效促进安全生产法治化、标准化、信息化、社会化，进一步强化生产现场安全管理，落实各方安全生产主体责任，确保全市住建行业安全生产形势平稳好转。

    二、攻坚内容
按照《广东省深化房屋市政工程施工安全专项治理工作方案》（粤建质〔2018〕98号）、《关于印发<清远市“7+2”九类重点行业领域安全生产专项整治行动方案>的通知》及《清远市建筑施工安全专项治理行动实施方案》的要求，对建筑施工、既有房屋（含公租房）、农房建设、物业服务项目的火灾防控开展“百日攻坚”工作。我市住建行业其它未列入本次攻坚范围的领域，要严格按照安全生产“一岗双责”制度的要求，抓好安全生产工作。
    三、攻坚实施步骤

（一）宣传发动阶段（3月底前）

各县（市、区）住建部门要研究制定“百日攻坚”的具体方案，明确工作分工和人员安排，加强“百日攻坚”行动重要性的宣传动员工作。督促相关企业全面落实安全生产主体责任，认真开展风险和隐患排查，建立项目安全隐患排查整治台账，落实整改措施，确保及时整改到位。

（二）执法核查阶段（4月～6月中旬）

各县（市、区）住建部门在企业、项目自查自纠及日常监督检查的基础上对本地区企业和工程项目进行执法检查，对发现的问题和隐患要责令整改，并跟踪落实，对违法违规行为依法进行处罚。

（三）总结完善阶段（6月底前）

各县（市、区）住建部门要及时总结“百日攻坚”行动中的好做法、好经验，并进行固化转化为日常监督巡查的制度，确保攻坚行动成效，防止隐患问题“回潮”。

    四、攻坚要求

（一）高度重视，有序开展

各县（市、区）住建部门要深刻认识当前我市住建行业安全生产的严峻形势和开展“百日攻坚”行动的重要性，结合本地区住建领域安全生产工作实际和安全生产风险点危险源的类别、特点，从多方面查找问题产生的原因，提出对策措施，研究制定行动实施方案。

各县（市、区）住建部门要切实肩负起安全生产监管责任，领导干部要认真落实“一岗双责”要求，带头做好攻坚行动。“百日攻坚”期间，部门主要领导原则上每月应带队开展不少于一次检查或暗访行动，分管领导应每月不少于2次带队开展检查。

（二）形式多样，突出重点

各县（市、区）住建部门要认真履行安全生产职责，在“百日攻坚”行动期间，以日常检查为主，结合“双随机”检查、明查暗访、交叉检查、委托专家检查及政府购买服务等方式加大检查力度，集中开展好住建行业重点领域安全隐患排查整治。

1.加强对建筑施工安全隐患排查整治

要督促工程参建各方主体以基坑工程、模板工程、支撑体系、起重吊装及安装拆卸工程、地下暗挖工程等“危大工程”为检查重点，加强安全生产自查自纠并建立工程隐患排查台账，明确整改时限和责任人，逐项落实整改措施，及时复查销账，有关重大隐患要及时报送项目所在地建设行政主管部门。

 攻坚期间，各县（市、区）住建部门至少开展一次建筑起重设备专项实体检查、一次建筑施工安全生产综合检查；检查要做到对辖区在建项目全覆盖。攻坚行动中对发现整治效果明显，安全生产文明施工优良的项目要结合“安全生产月”活动组织开展观摩、交流等活动，树立区域样板，起到模范示范作用。

2.加强既有房屋使用安全排查
各县（市、区）住建部门和市住房保障中心要在近年既有房屋安全排查摸底的基础上，再次组织房屋所有权人、管理人、使用人和物业服务企业开展全面自查；重点对建筑年代较长、建设标准较低、失修失养严重以及违法违章建筑进行排查，把排查整治工作落实到每一个单位、项目和岗位，做到不漏一栋、不漏一户、不留死角。对疑似危险房屋要立即组织安全鉴定，摸清危房准确数量，制订危房整治计划，督促房屋所有权人、管理人、使用人、物业服务企业及时消除安全隐患，防止次生灾害的发生。对需要进行拆除新建、改建、扩建的危险房屋，要优先纳入当地棚户区改造计划。对存在重大安全隐患的房屋，房屋所有权人、管理人、使用人、物业服务企业未采取措施进行整改的，要提请当地政府实施挂牌督办，责令限期整改。要进一步发挥住宅专项维修资金在房屋安全管理中的支持作用，保障依法实施应急维修。

3.加强农房建设和使用安全排查
各县（市、区）住建部门要加强农村危房改造项目的质量安全指导，组织开展农村住房建设安全排查，将需要实施危房改造的贫困户纳入农村危房改造补助对象。要组织镇、村加强汛期农村房屋安全排查，对依山而建、削坡而建以及水边、沟边等易受地质灾害或洪水侵害的房屋进行重点排查，及时消除安全隐患。

4.加强物业服务项目的消防工作
各县（市、区）住建部门要针对物业服务项目电器引燃、电动自行车自燃、安全疏散通道不畅、“三合一”违规混住、安全生产操作违规、消防安全管理责任不到位等问题，指导、督促物业服务企业加强对提供物业服务的住宅区、员工集体宿舍、宾馆饭店、公共娱乐场所、商场市场影院、学校、医院、大型商业综合体、高层建筑、地下空间、“城中村”等火灾高风险场所的安全隐患的排查工作，及时消除安全隐患，落实行业消防安全治理职责，切实降低火灾风险，严防重特大火灾事故发生；要指导、督促物业服务企业开展自检自查工作，并采取突击检查、明查暗访、随机抽查等多种方式，组成检查组深入企业和服务项目开展检查，对检查发现的每一项事故隐患，及时督促企业落实整改责任，制定整改措施，立即整改；对整改不及时的企业，要对企业进行约谈、公开曝光，并及时报送同级安委办、消防局及当地街道办（镇政府）进行督办或处罚，推动隐患“清零”，确保整改到位。
（三）强力执法，务求实效

各县（市、区）住建部门要将今年以来发生事故企业和事故多发类型或部位列为重点监管检查对象，加大检查频率。要认真梳理行业安全生产相关法律法规处罚条款，对检查中发现的违法违规行为，要坚决依法严厉处罚并公开通报，确保本次攻坚行动取得实效。攻坚期间，“零处罚”的住建部门要上报书面情况说明，我局会根据督查情况对落实不力的县（市、区）住建部门予以通报。

（四）精心组织，加强培训
攻坚期间，各县（市、区）住建部门要精心组织形式多样的培训教育活动，加强相关企业管理人员安全生产培训，并督促企业认真落实安全生产培训。

近期，我市安委办发布了“1+9”安全生产警示片，各地住建部门要积极发动各相关企业组织本单位人员集中观看，并认真收集企业观看警示片的情况。（警示片请登录“百度网盘”下载，登陆账号：apollo624624，密码：qy123654789）

（五）加强信息报送，及时总结，建立长效机制

各县（市、区）住建部门业务股室要加强与我局对口科室的联系，工作中遇到问题要及时向对口科室反映，定期将有关工作工作情况、工作台账报送我局对口科室。

1.“百日攻坚”行动执法核查期间，请各县（市、区）住建部门按照每两周一报的原则定期将建筑施工安全攻坚行动情况及附表（见附表1、2）报送我局工程质量安全监督科（联系人：谢裕民，联系电话：3862406，电子邮箱：qyaqjdz@126.com）。

2.城镇老楼危楼安全隐患排查整治季报表（见附表3、4）分别于3月30日、6月30日、9月30日和12月30日报送我局房产管理科（联系人：叶杰飞，联系电话：3350900）。

3.“百日攻坚”结束后，各县（市、区）住建部门要对本地区安全生产“百日攻坚”工作开展情况进行全面分析、总结，评估实际效果，研究提出有效预防事故发生的工作措施，形成长效工作机制，并请于7月10日前向我局报送“百日攻坚”行动工作总结（联系人：谢裕民，联系电话：3862406，电子邮箱：qyaqjdz@126.com）。

附表：1.在建工程项目较大安全生产事故隐患情况登记表；
          2.安全生产百日攻坚检查工作开展情况表（建筑施

            工）；

          3.老楼危楼安全排查工作季报表；
          4.老楼危楼安全整治工作季报表。
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